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Sayin Ercan,

Makelenizi okudum. flging¢, giizel, iyi gibi sifatlarla nitelemek yaptiginiz degerli ¢alismaya
haksizlik, belki saygisizlik olacaktir. Caligmanizi zor bir ugrasimin verdigi degerli bir iiriin
olarak goriiyorum.

turkmath@listweb.bilkent.edu.tr iiyelerine agmaniz iyi olur saniyorum. Bu adimi baslatmak
icin size yanitimi turkmath ile veriyorm. Bazi matematik¢iler, matematigin yalnizca, yazi
tahtalarina sigmayan denklemleri ¢ozmeye yarayan bir ara¢ olmadiginin farkina varmalidir.

Matematik, insan aklinin yarattigi en biiyiikk degerdir. Her bilim dali degisiyor. Ama
matematigin ortaya koydugu sonuclar, ona temel olan aksiyomlar degismeden
degistirilemiyor. Tales teoremi ortaya kondugu giinkii kadar tazedir ve 6yle kalacaktir.

Gegen ylizyillin basinda, matematigin (aritmetigin) temellerini saglam kurma yoniinde ciddi
caligmalar oldu. Sizin de belirttiginiz gibi Frege ve Hilbert'in ugrasilari, sonu hayal
kirikligima donen 6nemli Onciilerdir. Sonunda hiisrana ugramalar1 o diisiincelerin degerini
yoketmez. Akil oyunlari tiyatrosundayiz. O tiyatroda farkli oyunlarin sergilenmesi dogaldir.

Matematige temel kurmaya galisiyorsaniz, kurdugunuz sistem Hilbert'in sisteminin akibetine
ugramayacak mi? Bu soru burada anlamsizdir. Ciinkii ZF sistemi i¢in sOyledikleriniz soruya
yanit veriyor.

Hilbert sizin tlimce dediginiz formiilleri kurarken, matematigi konusulan dilden ayirdi. S6zler
yerine semboller kullandi. Matematigin sembollerle kurulan bir dil oldugunu saniyordu.
Godel ortaya ¢ikama kadar iinlii matematikgiler Hilbert’e boyun egdi. Buna Poincare gibi bir
dahi de dahildir.

Belki sorun arag olarak kullandigimiz iki degerli mantik sistemindedir. Unlii matematikgilerin
ciddiye almadig1 Fuzzy mantig1 ile ugrasanlar bunu basarabilirler mi? Gérecegiz. ikili mantik
sistemine dayali matematigi bir diisiince araci olarak ele alirsak, acaba Oniimiize ¢ikan
engelleri agsmak icin kullandigimiz ara¢ (iki-degerli mantiga dayali matematik) yeterli mi?
Balta ile mobilya yapilamaz. Estetik katmak istiyorsaniz, balta yerine daha geligkin araglara
gerekseme dogar.

Calismanizin ¢ogu yerinde hem s6z hem sembol kullaniliyor. Yanlis oldugunu séylemiyorum.
Konustugumuz dilin kavramlart yerine sembolleri koyuyorsak, ikisi bir arada niye duruyor?
Birisi yeterli olmaz mi? Gene ¢ok Onemli degil ama 9.1 Tteorem sonunda {J} = {0}
bagintisini veriyorsunuz. 0’1n roliine bagli olarak bu esitlik kabul gérmeyebilir.

Bu tir calismalarin yayginlasmasini diliyor ve sizi kutluyorum. Bu arada, benim
Matematikgiler Derneginin 05-07 Mayis 2004 tarihinde Milli Kiitiiphane’de yaptigi

toplantiya sundugum c¢agrili konusmay1 ekliyorum. Ayni konuya farkli bakis agilar1 var.

Saygli ve sevgilerle,

T.Karagay



